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Velkommen tilbage til SSP-Samrådets nyhedsbrev!
Efter en varm sensommer står efteråret for døren, som både byder på ansættelse i
SSP-Samrådet og aktiviteter fra en række samarbejdspartnere.

Og der er gang i den i SSP-Samrådet - men flere af tingene er stadig under udvikling,
hvorfor vi må væbne os med tålmodighed lidt endnu - stay tuned

God læselyst

NYT FRA SSP-SAMRÅDET

Vi har tidligere informeret om, at
stillingen som
sekretariatsmedarbejder blev slået
op, og vi har nu gennemført
ansættelsessamtalerne. Der var stor
enighed i ansættelsesudvalget med
hensyn til vurdering af
kandidaternes match med stillingen
og udviklingspotentiale i og for SSP-
Samrådets sekretariat.

Det er med stor glæde, at vi kan
meddele, at vi har besluttet at
ansætte Asbjørn Badsberg Jensen i
stillingen pr. 1. oktober 2024. Med
Asbjørn ombord er vi klar til at drive
vores eget sekretariat, og vi ser frem
til at styrke vores sekretariats
arbejde yderligere.

SEKRETARIATSMEDARBEJDER ANSAT PR. 1. OKTOBER
2024



NYT FRA SAMARBEJDSPARTNERE

Center for Digital Pædagogik
lancerer sammen med blandt andre
SSP-Samrådet den 24. oktober 2024
nye tilbud til fagpersoner om unges

Udover bekymringen for den unges
demokratiske dannelse kan
adfærden afspejle mistrivsel og
medføre en øget risiko for

CFDP: FÅ NYE REDSKABER TIL UNGES
RISIKOADFÆRD ONLINE



risikoadfærd online. Fagpersoner vil
fra efteråret gratis på cfdp.dk kunne
finde følgende tilbud, der løbende vil
udvikle sig: 

Refleksionsredskab til at
vurdere konkrete bekymringer
for unge.
Guide til at stille de rigtige
spørgsmål og engagere dig i
dialog om unges onlineliv.
Uforpligtende sparring med
Center for Digital Pædagogiks
specialister, der kan hjælpe dig
videre med konkrete
bekymringer.
Kurser og oplæg (betalt), der
ruster dig bedre til at møde
udfordringerne i arbejdet med
unges online risikoadfærd.
Vidensartikler om, hvordan
unge kan ende i risikofyldt
adfærd.

Online risikoadfærd handler om
unges – og særligt unge mænds –
nysgerrighed for, interaktion med
eller deling af hadefuldt og
polariserende indhold, der vækker
bekymring for demokratisk dannelse.
Det kan være influencere, fora eller
fællesskaber, som dyrker
nedværdigende fremstillinger af

radikalisering og lovovertrædelser.
 
De nye tilbud henvender sig i første
omgang særligt til fagpersoner med
en nøglerolle ift. unges onlineliv - fx
SSP-konsulenter. 

"Fra SSP-Samrådet er medlemmer
fra to fagudvalg involveret i
udviklingen af projektet under
CFDP. Det drejer sig om
fagudvalget for digital kriminalitet
og fagudvalget for Kriminalitets- og
recidivforebyggende arbejde for
unge 16 – 25 årige. Jeg ser
tilbuddene i projektet, som
værdifulde i forhold til at skabe
relevante faglige drøftelser ude i
praksis, understøtte analyse forud
for valg af indsats, samt mindske
risikoen for overdosering, når der
interveneres overfor de unge der i
større eller mindre grad udviser
risikoadfærd"  udtaler SSP-
Samrådets formand Mads Hardahl-
Haugaard, som har fulgt projektet
tæt. 

SSP-Samrådet ser frem til
lanceringen og de konkrete værktøjer
som skal klæde flere i SSP-
samarbejdet på til at håndtere sager
vedrørende online risikoadfærd.



kvinder eller etniske, kulturelle og
seksuelle minoriteter.

Andre former for negativ
onlineadfærd – for eksempel
selvskade, mobning eller billeddeling
uden samtykke – kan indgå som et
element, men opfattes her ikke som
online risikoadfærd i sig selv, fordi
bekymringen typisk ikke vil handle
om demokratisk dannelse som det
primære.

Screenshot af refleksionsredskabet, der skal hjælpe fagpersoner med at
vurdere en konkret bekymring for online risikoadfærd.



🔑Hvordan får vi børn og unge på
den sikre side? 💻

I en tid, hvor børn og unge
sætter digitale fodspor og selv små
handlinger kan få store
konsekvenser, er det afgørende, at de
lærer at navigere sikkert på nettet.
Hvad gør eleverne, når de står over
for online dilemmaer eller deling af
følsomme billeder? Og hvordan
sikrer vi, at selv de yngste elever
forstår vigtigheden af sikker adfærd,
når de spiller og chatter online?

Med Den Sikre Side bliver eleverne
klædt på til netop disse udfordringer.
Forløbene er udviklet af Trygfonden,
Politiet og SSP-Samrådet.

Indskolingsforløbet
Formålet med forløbet Den Sikre
Side er at øge elevernes bevidsthed
om digital adfærd og sikkerhed og
give dem nogle enkle regler og
holdepunkter, når de bevæger sig ud
på nettet på egen hånd.

Forløbet består foruden
undervisningsforløbet i klassen også
af et forløb til forældrene, som det

Materialet består af tre
animationsfilm med tilhørende
øvelser. Det er delt ind i to kapitler.
Kapitel 1 gennemføres af læreren.
Kapitel 2 kan efter aftale
gennemføres i samarbejde med en
repræsentant fra det lokale
SSP/Politi, som kan komme på besøg
i klassen, eller det kan gennemgås af
læreren sammen med klassen. 

I forløbet møder eleverne forskellige
almindelige situationer på nettet –
fra søgninger og spil til brug af
passwords og billeddeling. Undervejs
gøres eleverne opmærksomme på,
hvor vigtigt det er, at eleverne
spørger en voksen, hvis de oplever
noget på nettet, de er usikre på, eller
som føles forkert. Forløbet slutter
med, at klassen ’vedtager’ nogle
fælles regler for, hvordan de færdes
på nettet, så de både passer på sig
selv og hinanden.

Den Sikre Side er gratis at bruge for
lærere og elever. Det findes på
www.Forstå.dk/densikreside, og
materialet tilgås med Unilogin.

FORSTÅ.DK - DEN SIKRE SIDE

http://www.xn--forst-qra.dk/densikreside


lokale Politi/SSP kan sætte i gang
efter aftale med skolen og læreren.

ALKOHOL & SAMFUND: FORÆLDREMATERIALE



Alkohol & Samfund har opdateret
forældrematerialet målrettet
forældre i udskolingen. Formålet
med materialet er at få forældre til at
udskyde alkoholdebuten hos deres
børn.

Materialet er lavet som en PDF, der
kan deles med forældre på AULA.
Det kan både ske forud for et
forældremøde eller stå for sig selv.

Materialet er tilgængeligt på Alkohol
& Samfunds hjemmeside
 

https://alkohologsamfund.dk/viden-om-alkohol/foraeldremateriale-til-aula-lav-en-gameplan
https://alkohologsamfund.dk/viden-om-alkohol/foraeldremateriale-til-aula-lav-en-gameplan


Fra den 1. oktober 2024 træder nye
regler i kraft for webshops, der
sælger tobak, nikotin og alkohol til

Overtrædelser af de nye krav vil
medføre bøder, som starter ved
10.000 kr. for salg af alkohol og

NYE REGLER FOR ALDERSKONTROL VED ONLINESALG
AF ALKOHOL, TOBAK, NIKOTIN MV.



forbrugere. Sikkerhedsstyrelsen vil
herefter kontrollere, at webshops har
effektive IT-systemer til at verificere
køberens alder. Dette tiltag skal
sikre, at ingen personer under
aldersgrænserne får adgang til at
købe disse varer online.

De tidligere løsninger, hvor købere
blot skulle bekræfte deres alder via
en pop-up-boks, er ikke længere
tilstrækkelige. Webshops skal nu
anvende løsninger som fx MitID, pas
eller anden gyldig legitimation til at
verificere kundens alder, inden salget
kan gennemføres.

25.000 kr. for tobak, nikotin og
relaterede produkter. Derudover
forventes aldersgrænsen for køb af
alkohol med mere end 6% alkohol at
stige til 18 år fra 1. januar 2025.

Det nye krav om et effektivt system
til online alderskontrol er ét af de 30
initiativer i den politiske aftale om
”Forebyggelsesplanen målrettet børn
og unge - tobak, nikotin og alkohol”
som Folketinget vedtog i juni 2024.

SSP-Samrådet har besvaret flere
høringer relateret til
forebyggelsesplanen herunder også
bakket op om et styrket
aldersverificeringssystem. 

Du kan læse mere om de nye regler
på Sikkerhedsstyrelsens hjemmeside.
 

Center for Sundhed i Region
Hovedstaden er i gang med at
implementere indsatspakken

På hjemmesiden er der bl.a.
information om, hvordan man kan
hjælpe en ung ud af et

NIKOTINFRI SKOLETID

https://www.sik.dk/nyheder/nye-regler-1-oktober-2024-alderskontrol-ved-onlinesalg-alkohol-tobak-nikotin-mv


”Nikotinfri Skoletid” på otte
regionale ungdomsuddannelser.
Formålet med indsatspakken er at
reducere de unges brug af
nikotinprodukter i skoletiden.
Indsatspakken består af en række
tiltag, såsom rådgivning og sparring
omkring ungdomsuddannelsernes
politik for røg-og nikotinfri skole,
uddannelse af ledere og lærer,
understøttelse af ideudvikling til
lokale elevbårne tiltag og meget
mere. Målgruppen for indsatspakken
er skoleledelser og lærer, de unge og
deres forældre.
I forbindelse med indsatspakken har
Center for Sundhed i Region
Hovedstaden også videreudviklet
hjemmesiden,
https://myteromnikotin.dk/.
Målgruppen for hjemmesiden er
voksne omkring børn og unge med et
forbrug af nikotinprodukter.

nikotinforbrug, viden om de
skadelige konsekvenser af et
nikotinforbrug blandt børn og unge,
hvad afhængighed egentligt er samt
gode råd og vejledning til
ungdomsuddannelserne vedrørende
deres arbejde med en røg- og
nikotinfri skoletid. Via hjemmesiden
er det også muligt at tilgå både trykt
og digitalt informationsmateriale
rettet mod ungdomsuddannelserne,
de unge og deres forældre.  
Brug og del hjemmesiden og det
tilhørende informationsmateriale og
hjælp med at informere om de
skadelige og negative konsekvenser
af et nikotinforbrug blandt børn og
unge, så vi forhåbentligt også opnår
at hjælpe flere børn og unge ud af
deres afhængighed.

Har du spørgsmål eller kommentarer
til Center for Sundhed? Kontakt: 

Gry Sidenius, Specialkonsulent
(gry.sidenius@regionh.dk)
Isabella Sparre, Konsulent,
(isabella.sparre@regionh.dk)

https://myteromnikotin.dk/


KONFERENCER & KURSER

SSP-Samrådets fagudvalg for digital
dannelse har fulgt udviklingen af
On på sidelinjen siden konsortiet
modtog bevillingen til at udføre det
vigtige arbejde om at samle og
kvalificere alt det gode og brugbare
materiale, som er tilgængeligt på
området indenfor digital dannelse. 

Som et led i samarbejdet med
organisationerne Red Barnet, Børns
Vilkår, Medierådet for Børn og Unge
samt Center for Digital
Pædagogik som danner konsortiet
Sammen om digital dannelse,
udbyder SSP-Samrådet et kort
webinar som har til formål at ruste
alle SSP-konsulenter til at blive
klædt på til at benytte og udbrede
platformen. 

På dagen vil Lisbeth Brunebjerg
Holmegaard, projektleder i
Medierådet for Børn og Unges
sekretariat og medlem af
programledelsen i Sammen om
digital dannelse og Pernille
Ballisager,  Fagkonsulent med
speciale i børn og unges digitale
trivsel i Center for Digital
Pædagogik give en introduktion for
SSP-konsulenter til On,
undervisningsmaterialet og
principperne for digital dannelse
med henblik på, at SSP-konsulenter
landet rundt kan stifte bekendtskab
med platformen og udbrede
kendskabet til den.

Webinaret vil blive optaget.
Optagelsen kan rekvireres hos
sekretariatet efterfølgende.

WEBINAR: INTRODUKTION TIL ON-
UNDERVISNING.DK



TILMELD DIG WEBINAR

https://events.teams.microsoft.com/event/91f9a93a-8d72-443e-bce5-b3284456f8e6@e66d1ff5-3211-430d-9332-b0162d61f2d1


Tak for at du læser med!
Send endelig nyhedsbrevet rundt i dit team. Det kan gøres nemt ved at
videresende direkte til dine kollegaer. Du kan også hente nyhedsbrevet ned som
pdf og sende rundt.
Har du inputs til nyhedsbrevet eller forslag til indhold, så kan det sendes til
sekretariat@ssp-samraadet.dk
Vi bringer også gerne indlæg, som kan styrke den faglige debat eller bidrager
med relevante faglige refleksioner.
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